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1. ПЛАНИРУЕМЫЕРЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ» 
Биология как учебная дисциплина предметной области «Естественно-научные предметы» обеспечивает:
· формирование системы биологических знаний как компонен​та целостной научной картины мира;
· овладение научным подходом к решению различных задач;
· овладение умениями формулировать гипотезы, конструировать, проводить эксперименты, оценивать полученные результаты;
· овладение умением сопоставлять экспериментальные и теоре​тические знания с объективными реалиями жизни;
воспитание ответственного и бережного отношения к окружаю​щей среде, осознание значимости концепции устойчивого развития;

· формирование умений безопасного и эффективного использова​ния лабораторного оборудования, проведения точных измерений и адекватной оценки полученных результатов, представления на​учно обоснованных аргументов своих действий путём применения межпредметного анализа учебных задач.
Курс биологии на ступени основного общего образования на​правлен на формирование у школьников представлений об отличи​тельных особенностях живой природы, о её многообразии и эволю​ции, человеке как биосоциальном существе. Отбор содержания проведён с учётом культурологического подхода, в соответствии с которым учащиеся должны освоить содержание, значимое для формирования познавательной, нравственной и эстетической куль​туры, сохранения окружающей среды и собственного здоровья, для повседневной жизни и практической деятельности. Пример​ная программа по биологии строится с учётом следующих содер​жательных линий:
· многообразие и эволюция органического мира;
· биологическая природа и социальная сущность человека;
· уровневая организация живой природы.
Содержание курса биологии в примерной программе структу​рировано в три части: «Живые организмы», «Человек и его здо​ровье», «Общие биологические закономерности». В рабочей программе содержание раскрывается в разделах: «Живой орга​низм», «Разнообразие живых организмов», «Человек. Культура здоровья», «Живые системы и экосистемы».
Раздел «Живые организмы» включает сведения об отличи​тельных признаках живых организмов, их разнообразии, систе​ме органического мира, растениях, животных, грибах, бактери​ях и лишайниках. Содержание раздела представлено на основе эколого-эволюционного и функционального подходов, в соответ​ствии с которыми акценты в изучении организмов переносятся с особенностей строения отдельных представителей на раскрытие процессов жизнедеятельности и усложнения в ходе эволюции, приспособленности к среде обитания, роли в экосистемах.
В разделе «Человек и его здоровье» содержатся сведения о че​ловеке как биосоциальном существе, строении человеческого ор​ганизма, процессах жизнедеятельности, особенностях психичес​ких процессов, социальной сущности, роли в окружающей среде.
Содержание раздела «Общие биологические закономерности» подчинено, во-первых, обобщению и систематизации того содер​жания, которое было освоено учащимися при изучении курса биологии в основной школе; во-вторых, знакомству школьников с некоторыми доступными для их восприятия общебиологичес​кими закономерностями. Содержание данного раздела может изучаться в виде самостоятельного блока или включаться в со​держание других разделов; оно не должно механически дублиро​вать содержание курса «Общая биология» для 10-11 классов.
Изучение биологии в 7 классе даёт возможность достичь следующих личностных результатов:

- ответственное отношение к учению, готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию; 
-  знание основных принципов и правил отношения к живой природе, основ здорового образа жизни;

-  понимание ценности здорового и безопасного образа жизни;
 -   формирование познавательных интересов и мотивов, направленных на изучение живой природы; интеллектуальных умений (доказывать, строить рассуждения, анализировать, сравнивать, делать выводы и др.); эстетического отношения к живым объектам;

- формирование личностных представлений о ценности природы, осознание значимости и общности глобальных проблем человечества;

- формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, старшими и младшими в процессе образовательной, общественно - полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности;

- формирование понимания ценности здорового и безопасного образа жизни; 
 - формирование экологической культуры на основе признания ценности жизни во всех её проявлениях и необходимости ответственного, бережного отношения к окружающей среде.
Метапредметными результатами освоения программы являются:
Регулятивные: УУД:

-   формирование умения организовать свою учебную деятельность: с помощью учителя определять цель работы, ставить задачи, планировать - определять последовательность действий и прогнозировать результаты работы. Осуществлять контроль и коррекцию в случае обнаружения отклонений и отличий при сличении результатов с заданным эталоном. Оценка результатов работы - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; 

- формирование умения ставить вопросы, выдвигать гипотезы, давать определения понятиям, классифицировать, наблюдать, проводить эксперименты, делать выводы и заключения, структурировать материал, объяснять, доказывать, защищать свои идеи;

Личностные УУД:

-    способность выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к живой природе, здоровью своему и окружающих;

- умение с помощью учителя определять цели своего обучения, ставить и формировать для себя новые задачи в учёбе и познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;

Коммуникативные УУД:

  - умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми; умение адекватно использовать речевые средства для дискуссии и аргументации своей позиции, сравнивать разные точки зрения, аргументировать свою точку зрения, отстаивать свою позицию.

 - умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов. Формировать, аргументировать и отстаивать своё мнение
Познавательные УУД:
-   умение с помощью учителя работать с разными источниками информации: текстом учебника, научно-популярной литературой, словарями и справочниками; анализировать и оценивать информацию, преобразовывать ее из одной формы в другую; 
- умение находить биологическую информацию в тексте учебника, научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках.
Предметными результатами освоения программы являются:
- усвоение основ научных знаний о живой природе и закономерностях её развития для формирования современных представлений о естественнонаучной картине мира;

- формирование первоначальных систематизированных представлений о биологических объектах, процессах, явлениях;

- овладение методами биологической науки (с помощью учителя): наблюдение и описание биологических объектов и процессов; постановка биологических экспериментов и объяснение их результатов;
- приобретение опыта использования методов биологической науки; наблюдение и описание биологических объектов и процессов;
- объяснение роли биологии в практической деятельности людей; места и роли человека в природе; роли различных организмов в жизни человека; значения биологического разнообразия для сохранения биосферы;

- формирование основ экологической грамотности: способности оценивать последствия деятельности человека в природе, влияние факторов риска на здоровье человека.
В результате освоения  программного материала учащийся  «научится» и «получит возможность  научиться»:

Должен научиться:

- характеризовать особенности строения и процессов жизнедеятельности биологических объектов (клеток, организмов), их практическую значимость;

- применять методы биологической науки для изучения клеток и организмов: проводить наблюдения за живыми организмами, ставить несложные биологические эксперименты и объяснять их результаты, описывать биологические объекты и процессы;

- использовать составляющие исследовательской и проектной деятельности по изучению живых организмов (приводить доказательства, классифицировать, сравнивать, выявлять взаимосвязи); 

- ориентироваться в системе познавательных ценностей: оценивать информацию о живых организмах, получаемую из разных источников; последствия деятельности человека в природе.

Получит возможность научиться:

- соблюдать правила работы в кабинете биологии, с биологическими приборами и инструментами; 

- использовать приёмы оказания первой помощи при отравлении ядовитыми грибами. 

- выделять эстетические достоинства объектов живой природы; 

- осознанно соблюдать основные принципы и правила отношения к живой природе; 

- ориентироваться в системе моральных норм и ценностей по отношению к объектам живой природы (признание высокой ценности жизни во всех её проявлениях, экологическое сознание, эмоционально-ценностное отношение к объектам живой природы); 

- находить информацию о растениях и животных в научно-популярной литературе, биологических словарях и справочниках, анализировать, оценивать её и переводить из од ной формы в другую; 

- выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках по отношению к живой природе.

2. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ»
7 класс 

Тема 1. Организация живой природы  
Разнообразие организмов. Отличительные признаки представителей разных царств живой природы. Методы изучения живых организмов: наблюдение, измерение, эксперимент. Организм и вид — различные уровни организации живой природы. Общие признаки особей одного вида. Популя​ция — часть вида. Значение объедине​ния особей в популяции и виды. Взаимосвязи организмов и окружающей среды.
Тема 2. Эволюция живой природы
Ч. Дарвин — основополож​ник учения об эволюции. Движущие силы эволюции. Результаты эволюции: мно​гообразие видов, приспо​собленность организмов к среде обитания. Система и эволюция орга​нического мира. Многообразие растений и животных, принципы их классификации.
Тема 3. Растения — производители органического вещества
Многообразие растений, принципы их классифика​ции. Усложнение растений в процессе эволюции. Водоросли. Разнообразие организмов. Отличительные признаки представителей разных царств живой природы. Методы изучения живых организмов: наблюдение, измерение, эксперимент. Роль биологии в практичес​кой деятельности людей. Значение растений в приро​де и жизни человека. Рост, развитие и размно​жение растений. Голосе​менные. Усложнение растений в процессе эволюции. По​крытосеменные растения. Многообразие растений и животных, принципы их классификации. Охрана редких и исчезающих видов растений. Важнейшие сельскохозяй​ственные культуры. Размножение, рост и раз​витие животных
Тема 4. Животные — потребители органического вещества
Многообразие животных, их роль в природе и жизни человека. Принципы их классификации. Усложне​ние животных в процессе эволюции. Влияние экологических факторов на организмы. Многообразие животных, их роль в природе и жиз​ни человека. Сельскохо​зяйственные и домашние животные. Охрана редких и исчезающих видов жи​вотных. Усложнение животных в процессе эволюции. Пове​дение. Раздражимость. Рефлексы. Инстинкты.
Тема 5. Бактерии, грибы — разрушители органического вещества. Лишайники
Бактерии. Многообразие бактерий. Роль бактерий в природе и жизни человека. Бактерии — возбудители заболеваний. Меры профи​лактики заболеваний, вы​зываемых бактериями. Грибы. Многообразие гри​бов. Методы изучения живых организмов: на​блюдение, измерение, эксперимент. Многообразие грибов, их роль в природе и жизни че​ловека. Съедобные и ядови​тые грибы. Оказание первой помощи при отравлении грибами. Лишайники. Принципы их классификации. Роль ли​шайников в природе и жизни человека.
Тема 6. Биоразнообразие
Результаты эволюции: мно​гообразие видов, приспособ​ленность организмов к сре​де обитания. Охрана редких и исчезающих ви​дов животных. Экологические проблемы. Последствия деятельности человека в экосистемах.
3. ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА «БИОЛОГИЯ» 
С ОПРЕДЕЛЕНИЕМ ОСНОВНЫХ ВИДОВ УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

7 класс (34 часа, 1 час в неделю)
	Название темы
	Количество часов
	Количество практических работ.

	Тема 1. Организация живой природы  
	2
	

	Тема 2. Эволюция живой природы
	2
	

	Тема 3. Растения — производители органического вещества
	12
	

	Тема 4. Животные — потребители органического вещества
	14
	1

	Тема 5. Бактерии, грибы — разрушители органического вещества. Лишайники
	2
	

	Тема 6. Биоразнообразие
	3
	1

	ИТОГО:
	34
	6


Практические работы: 
1. Изучение по раковинам представителей класса моллюсков.
2. Изучение отрядов насекомых (коллекционный материал).
